Stanoveni koncentrace amoniaku zpétnou titraci

Ze zdsobni lahve odpipetujte 10,0 cm® roztoku amoniaku a ziedte na celkovy objem 1 dm’. Pro
stanoveni do titraéni batiky napipetujte 20 cm’ 0,1M roztoku kyseliny chlorovodikové a 10 cm’
roztoku amoniaku. K vytvofené soustavé pridejte tfi kapky roztoku fenolftaleinu a titrujte 0,1 M
roztokem NaOH do trvale cerveného zbarveni. Z vysledk titrace vypocitejte koncentraci amoniaku
v zasobni lahvi.

1 dm’ roztoku kyseliny chlorovodikové ptipravte z jejiho 35% roztoku (p = 1,18 g.cm™, M; = 36,5);
ptipravte 1 dm’ 0,1M roztoku NaOH (M, = 40); Hustota amoniaku v zasobni lahvi je 0,9 g.cm™.

Stanoveni koncentrace peroxidu vodiku manganometricky.

Pro stanoveni ze zasobni lahve odpipetujte 10 cm® roztoku peroxidu vodiku a zied'te jej na objem
1000 cm’. Pro stanoveni pipetujte vzdy 10 cm’® ptipraveného roztoku. Ke vzorku pridejte 5 cm’
10% kyseliny sirové a titrujte 0,02M roztokem maganistanu draselného do trvale fialoveého
zbarveni. Z vysledkl titrace vypocitejte koncentraci peroxidu vodiku v zasobni lahvi ve
hmotnostnich procentech a v mol.dm™.

(P96 kys. sirové = 1,83 g.cm™; Pios kys. sirove = 1,07 g.cm™; My(KMnOy) = 158; pr2oa v zasobni tahvi = 1,1
g.cm”).

1. a) Kousek sodiku velikosti hrachového zrnka vlozime do misky s vodou. Sodik se ¢ile pohybuje
po hladiné. Ke konci reakce cCasto dojde, za praskavého zvuku, k rozprsknuti posledniho zbytku
sodiku. V zavéru reakce je proto tfeba se k misce neptiblizovat pfili§ blizko. V priibéhu reakce je
nutné davat pozor na pfichyceni sodiku ke stén€ misky — mize dojit k lokdlnimu ptehtati a
k naslednému prasknuti nadoby.

b) Pohybu sodiku po hladin€é je moZno zamezit tim, Zze na hladinu polozime kousek filtracniho
papiru a sodik polozime na néj. V tomto piipad¢ dojde chvili po zapoceti reakce k roztaveni sodiku
a k naslednému zapaleni unikajiciho vodiku. V zavéru reakce vétSinou dojde k rozprsknuti sodiku.
Pokus je mozno pro vétsi efekt upravit i tak, ze z filtraéniho papiru slozimé lodicku, do niz vlozime
sodik.

2. Draslik reaguje s vodou prudceji nez sodik. Pro reakci odiizneme draslik velikosti hrachového
zrnka. Po vloZeni kovu do vody dojde k prudké reakci, ktera je provazend vznicenim unikajiciho
vodiku a je ¢asto doprovazena i rozstiiknutim roztaveného kovu do okoli.

3. Maly kousek vapniku vhodime do demonstra¢ni zkumavky s 15 cm vysokym sloupcem vody.
Vépnik s vodou reaguje za vzniku Ca(OH), a vodiku. Hydroxid vapenaty je ve vodé malo
rozpustny, proto se reak¢ni soustava poc¢ne rychle kalit. Vodik vznikajici na povrchu vapniku jej
nadnasi, v nékterych ptipadech az ke hladiné vody.

4. Reakce zinku a hliniku s hydroxidem sodnym a kyselinou chlorovodikovou. Do dvou zkumavek
vlozime granulku zinku a do dalSich dvou kousek hliniku. Pak do jedné zkumavky s hlinikem a
jedné se zinkem nalijeme 20% roztok NaOH a do zbyvajicich dvou roztok 20% HCL

5. Hofteni hoi¢iku na vzduchu a ve vodni pare. Do konické baiiky nalijeme tolik vody, aby vytvoftila
vrstvu piiblizn€ lecm vysokou a zahfejeme ji k varu. Zapalime piiblizné¢ 3 cm dlouhy kousek
hot¢ikové pasky. Prohlédneme si jak hot¢ik hoii na vzduchu a pak pasku vlozime do vodni pary.
Plamen je mnohem oslnivéjsi ve vodni pafe nez na vzduchu. Na vzduchu vznikd smés oxidu a
nitridu hofe¢natého, ve vodni pafe vznikd hydroxid hofec¢naty a vodik, jehoZz hotfeni pfispiva
k vétSimu svételnému efektu. Hofici hof¢ikovou paskou se nesmime dotknout stény bailky — mize
dojit k jejimu prasknuti.

6. Do malé kadinky nalijeme brom tak, aby se jeho hladina nachazela asi 0,5 cm nad dnem. Do



bromu vhodime nékolik kouskil natrhané¢ho alobalu. Po chvili dojde k bouflivé reakci.
7. Promichdme 0,5 g praskového hliniku se stechiometrickym mnozstvim jodu. Na smés kdpneme
nékolik kapek horké vody. Dojde k bouilivé reakei.

8. Reakce hliniku s vodou. Hlinikovy drat zbavime potfenim roztokem rtutnaté soli povrchové
vrstvicky oxidu a ponofime do zkumavky s destilovanou vodou. Dochézi k reakci, pfi niz mizeme
pozorovat vznikajici bublinky vodiku. Kapalina se po chvili zacne kalit vznikajicim nerozpustnym
hydroxidem hlinitym.

9. Roztokem rtutnaté soli potfeme povrch hlinikového plechu nebo alobalu. Hlik za¢ne reakgovat
se vzdusnou vlhkosti a jeho povrch se pokryva hydroxidem hlinitym. Reakce je exotermni. Pokud
se dotkneme spodni vrstvy alobalu, mizeme tento fakt snadno ovéfit. Hlinik (alobal) je mozno
namotat i na teplomér a sledovat vzrust teploty pfi reakci.

10. K malé laboratorni IZi¢ce kyseliny trihydrogenborité na elezné misce ptidame 10 cm’
methanolu a 1 cm’ koncentrované kyseliny sirové. Smés promichame sklenénou ty&inkou a
zapalime. Pozorujeme zeleny plamen, ktery je ditkazem pfitomnosti boru.

11. Aluminotermie. Promichdme 1,5 g hliniku se stechiometrickym mnoZstvim oxidu Zelezitého.
Smés nasypeme na plech na jehoz povrchu je vrstvicka pisku. Do smési pak opatrné kleStémi
vlozime zapalenou hoicikovou pasku. Pozor reakce je velmi prudkéd. Provadime za piitomnosti
vedouciho cviceni.

12. Do zkumavky nalijeme n&kolik cm’® kys. mravenéi a &tvrtinu objemu konc. kys. sirové. Do hrdla
zkumavky vlozime gumovou zéatku se spalovaci trubi¢kou. Soustavu mirn¢ zahtejeme. Dochdzi ke
vzniku oxidu uhelnatého. Vyc¢kame chvili, az vznikajici oxid vytlaci ze zkumavky vSechen vzduch a
pak jej u usti trubicky zapalime.

13. Do 50 cm’ vody nasypeme malou Izicku Ca(OH), (je ve vodé malo rozpustny). Vytvoienou
soustavu promichame a zfiltrujeme. Filtrat ztedime na objem 100cm’ a rozd&lime na dvé &asti, které
nalijeme do dvou kadinek.

a) Do prvni soustavy budeme trubickou zavadét vydechovany vzduch. Po nékolika fouknutich se
vytvoii bil4 srazenina uhli¢itanu vapenatého.

b) Stejny pokus provedeme tak, Zze promyvacku ptipojime k vodni vyvéveé a nechame ji probublavat
vzduch z mistnosti. Srazenina nerozpustného uhliCitanu vapenatého se vylou¢i pozdéji nez v pii
prvnim pokusu.

¢) Pokud nyni budeme do jedné z promyvacek zavadét proud oxidu uhli¢itého, dojde po case k
rozpusténi sraZzeniny. Produktem reakce je ve vodé rozpustny Ca(HCO3),. Z roztoku ¢ast odlijeme
do dvou zkumavek. Do prvni ptfidame trochu mydlové vody a do druhé jaru. Reakce porovname.
Zbytek roztoku nalijeme do kadinky a chvili povatime.

Oxid uhli¢ity pfipravime reakci hydrogenuhli¢itanu sodného s kyselinou chlorovodikovou. Do
baniky s bo¢nim vyvodem nasypeme hysdrogenuhli¢itan sodny a do jejitho hrdla vloZime délici
nalevku, do které nalijeme kyselinu chlorovodikovou. K vyvodu baiky pfipojime gumovou hadicku
se zavadéci trubickou.

14. Do kadinky nasypeme laboratorni 1Zi¢ku uhli¢itanu nebo hydrogenuhli¢itanu (lepsi) sodného a
prilijeme 30 cm® 20% kyseliny chlorovodikové. Pak do batiky vsuneme zapalenou $pejli. Pokus je
mozno modifikovat i tak, ze oxid uhli¢ity vznikajici v baiice ,,nalijeme* na hoftici svicku.






